

术后 4~6 个月始觉走路有力，3 例病人走路有不同程度的疼痛、跛行、踝关节活动受限 10~30°，2 例病人术后一直存在小腿三头肌明显萎缩，蹬力减退，1 例病人术后感染，经换药而愈。本组病人术后无一出现跟腱再断裂现象。

讨 论

1. 手术治疗跟腱断裂可行直接缝合，跟腱成形，阔筋膜及碳纤维缝合，跖肌腱缝合等多种方法。本文采用带蒂腓肠肌肌膜及跟腱反转缝合法治疗跟腱断裂 32 例，手术效果满意。其近端腱膜及跟腱保留血运，故愈合快而牢固。其张力合适，长度适宜，并可按照所需要的踝关节屈伸角度去缝合，避免了术后跟腱短缩或过长。修补后创面光滑不易与皮肤及周围组织发生粘连，而且操作容易，创伤小，不需其它肌腱或组织替代，感染率低。

2. 本组陈旧性跟腱断裂术后恢复多较新鲜损伤者为差，可出现不同程度的疼痛及跛行，皮肤发紧发硬，跟腱变粗，小腿三头肌肌力减弱，踝关节活动受限。而新鲜跟腱断裂者仅出现 1 例跟腱变粗，无其并发症。这与陈旧性跟腱断裂疤痕组织与周围组织粘连，术后再粘连趋势大，断端回缩及术后石膏固定时间长于新鲜损伤等有一定关系。对陈旧性跟腱断裂病人可采用修整疤痕并行带蒂腓肠肌肌膜及跟腱反转法修复，效果满意。

3. 本组病人跟腱断裂发生于中部者居多，占

78%，其原因是跟腱中部最细，横截面积小且血运最差，故当小腿三头肌收缩时，应力传达到跟腱中部则最先达到极限强度而断裂。

4. 本组病人闭合性断裂中，有 6 人术前出现跟腱及其周围发红、疼痛，其 10 人为运动员、杂技演员、登山或球类运动者，2 例静脉曲张患者。故作者认为跟腱周围炎、跟腱劳损及静脉曲张可能为跟腱断裂的内在因素，外伤为诱发因素。

5. 跟腱断裂临床易于漏诊，本文总结漏诊率达 53%，其主要原因是概念及解剖不清，思想上疏忽。跟腱断裂后患者踝跖屈力量是减弱而不是消失，而其跖屈范围新鲜断裂则因疼痛而减小，陈旧断裂则大于正常。跖屈力量存在的原因是胫后肌、腓骨肌、跖屈肌的代偿作用。开放性损伤常因创口小、跟腱断端回缩，而常误诊为“皮裂伤”，行清创缝合。临床最可靠的诊断方法为捏腓肠肌试验或提踵试验。而对开放性损伤则宜延长切口，探查吻合。

6. 一般而言，跟腱断裂术后应固定于膝屈 30°，跖屈 30° 位 3 周，3 周后固定于踝关节中立位 0° 位，6~8 周去除石膏。因长期踝跖屈位固定，跟腱松弛，易与周围组织及跖腱等发生粘连，导致功能锻炼时恢复较慢，可出现足跖屈畸形、下蹲受限，影响踝关节活动范围。去除石膏后采用中药薰洗可促进踝、膝关节功能恢复。功能锻炼宜循序渐进，不可操之过急。

(收稿：1995—03—06)

床边穿针治疗老年股骨颈骨折 25 例

山东牟平县中医院 (264100)

王世江 王克佳 宫军红 丛林

我院自 1991~1994 年应用床边简易穿针法治疗老年新鲜股骨颈骨折，随访完整资料 25 例，效果满意，现报告如下。

临床资料

男 15 例，女 10 例；右 14 例，左 11 例；年龄 62~82 岁；就诊时间 1 小时~7 天；头下型 5 例，颈中型 12 例，基底型 8 例；pauwel 氏角大于 50° 9 例，小于 30° 12 例；术前患严重心肺疾病 16 例，类风湿病 2 例，脑血管病后遗症 2 例，糖尿病 2 例，余 3 例一般状况较好。

治疗方法

均在入院 1 周内完成复位固定过程。常规行胫骨结节牵引，摄正侧位 X 线片，仔细观察股骨头有无旋

转，必要时施以手法，使其达到解剖对位。复位满意后，维持骨牵引重量 4~5kg。术前将患足用绷带缠绕，固定于两侧床边，使患肢呈外展 20°，轻度内旋，取大粗隆顶点下方 3cm 处和腹股沟韧带中点，两点放一定位针，用胶布固定，摄正位片测量外露针尾长度，位置调整满意后，用龙胆紫将两点连一直线，去掉定位针，严格消毒铺无菌巾，局部充分浸润麻醉，直达骨膜，选用与定位针等长的 3 或 3.5mm 骨圆针，针尖必须锐利，于大粗隆下方 3cm 处沿定位直线钻入一枚固定断端，用无菌巾覆盖，床边摄正侧位片，依据 X 线片调整钢针角度和深度，使其稍大于颈干角，距股骨头软骨面下方约 0.5cm 为宜。以此针为导向，分别于其上下方各 1cm

处不同平面钻入另二枚，摄片满意后，将针尾弯钩剪断，埋于阔筋膜下方。术后维持骨牵引 3~4 周，直至 X 线片示骨折线模糊，有连续性骨小梁通过骨折线时，方可负重。1 年后取出内固定。

术后按三期指导病人床上活动。术后第二天，可指导陪床家属扶患者于床上坐起，并逐渐引导患者行自主活动及合理功能锻炼。骶尾部及全身骨突处外涂滑石粉按摩，预防褥疮发生。医护人员密切合作向病人及其家属讲明功能锻炼重要性，使逐渐形成一套完整的床上练功和床边护理规律。

治疗结果

本组病例均随访 1~3 年。优：4 例，行走、蹲坐自如，无疼痛，X 线片示颈干角正常，骨折线消失，有清晰骨小梁通过骨折线。良：16 例，略跛行，轻度疼痛，X 线片示骨折愈合，颈干角减小，均在 100°~120° 之

间，生活可以自理。差：5 例，疼痛明显，生活不能完全自理，1 例因内固定滑出，4 例下地负重过早，头颈吸收不愈合及股骨头坏死而失败。

讨 论

应用本法需注意以下几点：1. 术中进针抵达皮质骨时，不要过于用力推顶皮质骨，以免远端向内侧移位，此时需有助手从对侧对抗。2. 内固定术中力争一次到位，避免多次进针退针造成针道宽松。针尾必须充分埋入阔筋膜下，术后弯针时，应用骨钻套住骨圆针，紧压皮肤，用力要充分，忌扭转，可以有效地预防骨圆针滑脱问题。3. 下床负重时间不可过早，仔细阅读 X 线片，观察断端骨小梁的分布情况，切不可把骨折线模糊误认为骨折已愈合。4. 在一周内完成复位固定过程有利于骨折愈合。5. 早期床上活动为关键环节。

(收稿：1995-01-05)

经皮穿三枚螺纹针固定治疗股骨颈骨折

哈尔滨市骨伤科医院 (150080) 董晓明

我院从 1988 年~1993 年以来应用经皮穿三枚螺纹针内固定治疗股骨颈骨折 68 例，经随访观察，取得满意疗效，报告如下：

临床资料

68 例皆为新鲜骨折，男性 36 例，女性 32 例。年龄在 45~89 岁，60 岁以上 56 例，骨折类型，头下型（包抱头颈型）32 例，经颈型 24 例，基底型 12 例，伤后 1~10 天手术，手术时间 10~40 分钟，骨折愈合时间 6~18 个月。

治疗方法

1. 复位：患者入院立即行胫骨结节或股骨髁上骨牵引，牵引重量为体重 1/7，3 天后拍片如复位不佳可加重牵引及配合手法复位。如骨折嵌插或位置良好即可穿针内固定。

2. 麻醉：对复位好一般采用局麻，对手法复位较差一般采用硬膜外麻醉，便于在术中复位。

3. 进针固定：患者经麻醉后，平卧于 C 型臂平台上，术区常规消毒，盖无菌单，患肢在助手牵引下外展 10° 内旋 15° 左右，先在小转子下约 1cm 股骨外侧用手钻或电钻经皮进第一针，第二枚针在第一枚针上 1cm 进针，第三枚在第二枚针上 1cm 进针，针头在股骨头内呈三角型，整个过程都在电视 X 线 C 型臂下进行穿完针后再以“蛙式位”检查内固定螺纹针是否在股内是否

穿出股骨头。之后把针最短限度剪断埋于皮内，用酒精消毒敷料复盖。

4. 术后处理均常规使用抗菌素，患肢外展中立位，允许半坐位或坐位，轻度活动髋关节，一个月扶拐下地负重行走，术后 3~6 个月根据 X 线拍片显示骨折愈合情况后逐渐负重行走。

治疗结果

1. 骨折愈合情况：随访 36 例骨折患者，31 例骨折愈合，5 例不愈合均为头型骨折。2. 股骨头坏死情况：随访 36 例中 9 例术后合并股骨头坏死。3. 功能情况：优：髋关节活动正常无痛 21 例；良：能半蹲，一般活动患肢无痛，生活自理 8 例；尚可：不能下蹲，行走患髋有轻度疼痛，生活基本自理 6 例；差：患髋活动痛，不能离拐，生活不能自理 3 例。

讨 论

骨折准确良好的复位是内固定成功的重要条件，也是骨折愈合的关键。复位必须保持颈干角和前倾角的正常。骨折远端各种移位可在持续牵引中能矫正，骨折近端旋转移位可手法整复。股骨颈骨折后不愈合及股骨头坏死主要原因是头颈部的血运受到创伤的破坏，本组内固定方法避免了手术对血运的进一步破坏，而且螺纹针股骨头，颈部损伤轻微，使骨折愈合率提高尽可能减少股骨头坏死是本法优点之一。